

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年8月29日 星期二 农历七月十四 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8071 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 十四届全国人大常委会第五次会议在京举行

审议行政复议法修订草案、民事诉讼法修正草案、学前教育法草案、学位法草案等  
赵乐际主持

新华社北京8月28日电 十四届全国人大常委会第五次会议28日上午在北京人民大会堂举行第一次全体会议。赵乐际委员长主持。

常委会组成人员165人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会副主任委员袁曙宏作的关于行政复议法修订草案审议结果的报告。草案三审稿加强行政复议履职保障、完善有关工作要求；增强行政复议吸纳行政争议的能力；增加行政复议申请便民举措；进一步完善行政复议管辖制度等。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员周光权作的关于外国国家豁免法草案审议结果的报告。草案二审稿根据常委会审议意见和各方面意见进行了修改完善。

会议听取了周光权作的关于民事诉讼法修正草案审议结果的报告。草案二审稿完善涉外案件地域管辖的相关规定；妥善协调管辖权冲突问题，完善相关规定；完善涉外案件送达的规定；完善

外国法院管辖权的认定标准；增加与外国国家豁免法衔接的规定等。

宪法和法律委员会认为上述三项草案已比较成熟，建议提请本次常委会会议审议通过。

会议听取了袁曙宏作的关于公司法修订草案修改情况的汇报。草案三审稿完善注册资本认缴登记制度，完善公司民主管理的规定，进一步加强股东权利保护，进一步强化对控股股东和实际控制人的规范，完善公司债券相关规定和法律责任相关规定等。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员何平作的关于增值税法草案修改情况的汇报。草案二审稿将现行有关政策规定上升为法律，充实完善小规模纳税人制度；细化明确简易计税的具体情形；进一步明确授权国务院制定专项优惠政策的范围和要求；明确规定纳税人有权自主选择留抵税额的处理方式；按照立法法的规定和税收法定原则的要求，进一步规范相关税收立法授权条款等。

会议听取了周光权作的关于民事诉讼法修正草案审议结果的报告。草案二审稿完善涉外案件地域管辖的相关规定；妥善协调管辖权冲突问题，完善相关规定；完善涉外案件送达的规定；完善

为及时将学前教育改革发展的政策举措和实践成果转化为法律规范，促进学前教育普及普惠安全优质发展，国务院提出了关于提请审议学前教育法草案的议案。受国务院委托，教育部部长怀进鹏作了说明。

为了规范学位授予活动，保障学位制度实施，适应高质量发展和现代化建设需要，国务院提出了关于提请审议学位法草案的议案。受国务院委托，司法部部长贺荣作了说明。

受国务院委托，国家发展和改革委员会主任郑栅洁作了关于今年以来国民经济和社会发展计划执行情况的报告。报告指出，今年以来，计划执行情况总体较好，国民经济持续恢复、总体回升向好，为实现全年目标打下了良好基础。下一步要加大宏观政策调控力度，积极扩大国内需求，大力推动现代化产业体系建设，持续深化改革开放，全面抓好农业农村工作，深入推进区域协调发展和新型城镇化建设，扎实推进经济社会发展绿色转型，切实防范化解重点领域风险，加大民生保障力度。

受国务院委托，财政部部长刘昆作了关于今年以来预算执行情况的报告。(下转第2版)

得内地执业资质和从事律师职业试点工作期限的决定草案的议案。受国务院委托，贺荣作了说明。

会议听取了外交部副部长马朝旭受国务院委托作的关于提请审议批准《中华人民共和国和厄瓜多尔共和国引渡条约》的议案的说明。

受国务院委托，国家发展和改革委员会主任郑栅洁作了关于今年以来国民经济和社会发展计划执行情况的报告。报告指出，今年以来，计划执行情况总体较好，国民经济持续恢复、总体回升向好，为实现全年目标打下了良好基础。下一步要加大宏观政策调控力度，积极扩大国内需求，大力推动现代化产业体系建设，持续深化改革开放，全面抓好农业农村工作，深入推进区域协调发展和新型城镇化建设，扎实推进经济社会发展绿色转型，切实防范化解重点领域风险，加大民生保障力度。

受国务院委托，财政部部长刘昆作了关于今年以来预算执行情况的报告。(下转第2版)

## 上半年全国共查处民生领域不正之风和腐败问题3.6万余个

中央纪委国家监委网站8月28日消息，今年上半年，全国共查处民生领域不正之风和腐败问题3.6万余个，批评教育帮助和处理5.2万余人。

二十届中央纪委二次全会强调，要聚焦就业创业、教育医疗、养老社保、生态环境、安全生产、食品药品安全、执法司法等领域，严肃查处贪污侵占、截留挪用、虚报冒领、吃拿卡要等行为，坚决惩治群众身

边的“蝇贪”，着力消除基层消极腐败现象。

今年以来，各级纪检监察机关从解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手，持续加强对惠民富民政策落实情况的监督检查，坚决查处贪污侵占、截留挪用、虚报冒领、吃拿卡要等行为，不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

据新华社

衡水出台全市首部精神文明建设领域地方性法规

## 以刚性制度促进市民养成良好文明行为

维护城市文明形象，切实提升城市软实力。

衡水市人大常委会法工委相关负责人介绍，《条例》规定文明行为促进工作应当坚持法治与德治相结合、倡导与治理相结合、自律与他律相结合、政府主导与社会共治相结合、奖励与惩戒相结合的原则，构建党委领导、政府组织、社会协同、公众参与、法治保障的工作机制。同时，《条例》倡导公民采取文明健康、绿色环保的生活方式，对公民文明就餐、低碳生活、绿色出行、移风易俗、健康活动等作出指引性规定；对公民和单位参与志愿活动、见义勇为、无偿献血、爱心服务、慈善公益等活动作出鼓励性规定。《条例》健全保障与监督机制，对人民政府及有关部门在文明行为活动创建、模范选树、先进人物表彰与帮扶、宣传与舆论监督、执法监督等方面保障与监督措施作出规范。《条例》还规定了国家机关及工作人员的法律责任，以及打击报复举报人、被救助人谋取不当利益行为的法律责任。

近年来，衡水市不断深化全国文明城市创建工作，着力提升城市文明水平和市民文明素质。然而，现实生活中仍然存在一些不文明行为，与文明城市的发展要求极不相适应，用完善的法律法规规范市民文明行为的呼声越来越高。《条例》的颁布实施，可通过对刚性的制度、严格的管理，唤起人们的文明意识，塑造人们的文明信仰，能有效促进市民养成良好文明行为。同时，对一些顽瘴痼疾、问题短板予以重点整治和逐项提升，从而兴利除弊，鼓励市民主动遵循社会文明准则，自觉

## 沧州公安机关强力整治违法养犬行为

接报各类涉犬警情、投诉同比下降37%

河北法制报讯 (记者 陈兆扬)8月24日，沧州市政府新闻办召开主城区“文明养犬 和谐家园”新闻发布会，对养犬管理工作进行了专题发布。

据介绍，今年以来，沧州市在主城区“四区一县”深入开展了“文明养犬 和谐家园”活动，公安机关加大对违法养犬行为的查处力度，全面强化宣传引导，取得了阶段性成效，截至目前，接报各类涉犬警情、投诉同比下降37%，公共场所遛犬牵绳比例提高86%。

活动中，沧州市公安局坚持日常巡查和集中清查相结合的工作模式，组织“四区一县”公安机关每周集中警力开展统一清查整治行动，在早晚高峰、节假日等重点时段，严管严查违规养犬行为，全力收容流浪犬，形成执法高压震慑。同



8月24日，邯郸市丛台区人民检察院“晨星”未检团队走进南吕固乡四留固村未检工作站，开展家庭教育促进法相关法律宣传和咨询活动。检察官干警向村民讲解家庭教育促进法的相关知识，发放宣传材料，解答相关法律问题，旨在让家长们真正树立“家庭是第一个课堂、家长是第一任老师”的责任意识，承担起未成年人家庭教育的主体责任，用正确的思想、方法和行为教育未成年人养成良好品德和习惯。

乔伊萍 摄

## 减少车辆等待时间 实现多辆车同时掉头 石家庄“联动掉头”路口上线

中山路与体育大街、胜利北街与铁院北路附近增设了“联动掉头”路口。

据介绍，“联动掉头”是指根据掉头位置车流量，在掉头车道上设置两个甚至多个掉头位置，从而实

现多辆车同时掉头。“联动掉头”路口通行规则为：当掉头信号灯为绿灯时，在掉头车位的车辆可以同时掉头，前方掉头车位上的车辆掉头后，掉头车位后方车辆需行驶至首

个空闲掉头车位再掉头。当掉头信号灯为红灯时，有掉头需求的车辆依次进入掉头车位等候。

据介绍，石家庄市交管局将因地制宜，增设“联动掉头”路口，精细化信号配时，科学优化交通，深化路口精细治理，进一步改善通行条件，带动全市城市道路交通管理水平全面提升。石家庄交警提醒广大驾驶员朋友，要牢记通行“联动掉头”口诀：按序进、看信号、同时掉、保安全。

## 我国拟修订治安管理处罚法更好维护社会治安秩序

相对于现行的治安管理处罚法，此次修订草案作出多处修改，增列数种应予处罚的行为，其中包括考试作弊、组织领导传销、以抢夺方向盘等方式妨害公共交通工具驾驶、升放携带明火的孔明灯、高空抛物、无人机“黑飞”等。草案还进一步完善处罚措施和幅度，包括推进治安管理处罚与调解相衔接、建立认错认罚从宽制度、适当提高罚款幅度等。

据了解，现行治安管理处罚法于2005年制定，2012年进行了修改。自2006年3月1日施行以来，现行治安管理处罚法在维护社会治安秩序，保障公共安全，保护公民、法人和其他组织的合法权益等方面发挥了重要作用。近年来，我国社会治安出现很多新情况，治安管理工作面临很多新问题，为更好适应新时代新形势的需要，修订治安管理处罚法列入了全国人大常委会和国务院2023年度立法工作计划项目。